Corrigé type 
1. Définition (5 points)
La définition de l’économie : 
Est la partie de l’économie ou de la science économique qui concerne l’agriculture. L’économie agricole est donc la direction économique qui gère les différents aspects de l’agriculture et du milieu en général. Cette étude concernant l’utilisation optimale du sol s’avère être en corrélation avec les besoins humains. 
Définition de marché: 
C’est un lieu de rencontre entre le vendeur et acheteur.
L’industrie agroalimentaire: 
est l'ensemble des activité industrielles qui transforment des productions alimentaires issues de l'agriculture ou de la pêche en aliments industriels destinés essentiellement à la consommation humaine (secteur agroalimentaire au sein de l'industrie alimentaire).
Ressource épuisable: 
Les ressources naturelles épuisables se présentent dans la nature sous la forme de stocks finis d’un point de vue physique . Quand ces ressources sont essentielles au mode de production, comme le pétrole aujourd’hui, se pose la question de l’avenir de l’économie, une fois cette ressource épuisée.
Ressource renouvelable
Une ressource renouvelable est une ressource qui a une capacité de reproduction propre, indépendamment de l’intervention humaine.
2. Les concepts clés de l’économie (5points: 
Les arbitrages,
 Les incitations, 
L’échange, 
L’information, 
La distribution. 
3. Les caractéristique d’un projet ( 2 points)
L’unicité 
La complexité 
4. Les problèmes de la production agricole: (4 points)
- Problème de l’eau, 
- Problème de main d’oeuvres,
- Problème de distribution et de vente, 
- Problème de fluctuation des prix.
5. Les exemples:  (2 points)
[bookmark: _GoBack]L’arbitrage: consacrer plus de temps à étudier l’économie laisse moins de temps aux loisirs. 
Les incitations: si le prix de la communication téléphonique chez l’opérateur Mobilis baisse par rapport à Djezzy, on est plus incité à acheter une puce Mobilis. 





